

В советском Союзе трудящиеся работают не на капиталистов, а на себя, на свое социалистическое государство, на благо всего народа.

О мероприятиях по упорядочению трудовой дисциплины, улучшению практики государственного социального страхования и борьбе с злоупотреблениями в этом деле

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР, Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

В Советском Союзе трудящиеся работают не на капиталистов, а на себя, на свое социалистическое государство, на благо всего народа. Подавляющее большинство рабочих и служащих честно и добросовестно работает в предприятиях, на транспорте, в учреждениях, проявляя сознательное отношение к труду, давая образцы ударничества и трудовой доблести, укрепляя мощь и обороноспособность родины.

Но наряду с честными и добросовестными работниками еще имеются отдельные несознательные, отсталые или недобросовестные люди—летуны, лодыри, прогульщики и врачи.

Эти люди своей недобросовестной работой прогулами, опозданиями на работу, бесцельным хождением по предприятию в рабочее время и другими нарушениями правил внутреннего трудового распорядка, а также частыми самовольными переходами из одних предприятий в другие разлагают дисциплину труда, наносят большой ущерб промышленности, транспорту и всему народному хозяйству.

Они стремятся дать государству работы поменьше, а себе урвать денег побольше. Они злоупотребляют советскими законами и правилами о труде, используя их в своих корыстных интересах. Они не работают полностью даже установленных часов рабочего дня, а не редко работают всего только 4 или 5 часов, растративая остальные 2—3 часа рабочего времени впустую. На этом народ и государство теряют ежегодно миллионы рабочих дней и миллиарды рублей.

Когда летунов и лодырей увольняют, они начинают сутяжничать и, не работая, добиваются оплаты за якобы вынужденный прогул. Увольнение с предприятий за нарушение трудовой дисциплины, как правило, не является сколько-нибудь действительным наказанием для прогульщиков, так как в большинстве случаев они немедленно устраиваются на работу в других предприятиях.

Используя ныне действующее правило о порядке предоставления отпусков, согласно которому право на отпуск предоставляется по истечении пяти с половиной месячной работы в предприятии или учреждении, летуны и лодыри, перебегая из одного предприятия в другое, ухитряются получать два отпуска в течение года, оказываясь в преимущественном положении перед добросовестными рабочими и служащими.

В домах, построенных заводами и фабриками для своих рабочих и служащих, квартиры нередко заняты лицами, самовольно бросившими работу в этих предприятиях или уволенными за нарушение трудовой дисциплины, а из-за этого рабочие и служащие, длительно и честно работающие в одном предприятии, сплошь и рядом лишены необходимой им жилой площади.

При распределении путевок в дома от дыха и санатории летуны и прогульщики пользуются такими же правами, что и честно работающие служащие и рабочие. Равным образом и при выплате страховых пособий по временной нетрудоспособности, а также при назначении пенсий не проводится необходимого резкого различия между доб-

росовестными работниками с большим непрерывным стажем работы в данном предприятии или учреждении и чарушителями трудовой дисциплины—летунами, перебегающими из одних предприятий в другие.

Некоторые профсоюзные, хозяйствственные, а также судебные органы проявляют недопустимое противонародное попустительство к нарушителям трудовой дисциплины и даже покрывают им—вопреки интересам народа и государства,—решая зачастую вопросы о восстановлении на работу, о выплате пособий по временной нетрудоспособности, о выселении из заводских квартир и т. д. в пользу летунов и прогульщиков.

Все это приводит к такому положению, когда не добросовестные работники, мало трудясь, могут жить за счет государства, за счет народа, что вызывает справедливые протесты со стороны большинства рабочих и служащих и требует внесения некоторых изменений в существующие правила внутреннего трудового распорядка и в нормы социального страхования с тем, чтобы впредь не допускалось одинакового отношения к добросовестным работникам и к лодырям, летунам, чтобы поощрялись только честно работающие рабочие и служащие, а не те, кто подрывает трудовую дисциплину и легко перебегает с одного предприятия на другое.

Большие злоупотребления имеют место также в практике использования отпусков по беременности и родам. Нередки факты, когда некоторые женщины, стремящиеся обманом путем поживиться за счет государства, поступают на работу в предприятия и учреждения незадолго до родов только для того, чтобы получить 4-месячный отпуск за счет государства и больше не возвращаться на работу. Интересы государства требуют, чтобы этим злоупотреблениям был немедленно положен конец.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР, Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов **постановляют:**

1. Обязать администрацию предприятий и учреждений вместе с профсоюзными органами повести решительную борьбу со всеми нарушителями трудовой дисциплины и правил внутреннего трудового распорядка, с прогульщиками, лодырями, врачами—со всеми кто не честно относится к своим трудовым обязанностям, будь то служащий или рабочий.

Закон требует увольнения рабочего или служащего, допустившего прогул по неуважительной причине. Эта мера направлена против тунеядцев, которые не хотят трудиться, а стремятся жить за счет государства, за счет народа. Требование закона об увольнении прогульщиков должно выполняться неукоснительно.

Законом установлены и рабочим классом приняты восемичасовой рабочий день, семичасовой рабочий день, шестичасовой рабочий день для различных предприятий и учреждений, в зависимости от условий работы. При этом семичасовой рабочий день имеет подавляющее большинство рабочих,

Государство требует и рабочий класс поддерживает это требование, чтобы установленная законом продолжительность рабочего дня соблюдалась в точности и без всяких нарушений, чтобы там, где установлен восемичасовой, семичасовой или шестичасовой рабочий день работа производилась, согласно закону, полных восемь, семь и шесть часов. Опоздания на работу, преждевременный уход на обед, запоздалый приход с обеда, преждевременный уход с предприятия, а также бездельничание в рабочее время—все это составляет грубейшее нарушение трудовой дисциплины, нарушение закона, влекущее за собой подрыв хозяйственной и обороноспособности страны и благосостояния народа.

Рабочий или служащий, допустивший опоздание на работу без уважительных причин, или преждевременно ушедший на обед, или запоздавший приходом с обеда, или раньше времени ушедший с предприятия или из учреждения, или бездельничавший в рабочее время, подвергается администрацией взысканию: замечание или выговор или выговор с предупреждением об увольнении; перевод на другую, ниже оплачиваемую работу на срок до 3 месяцев, или смещение на низшую должность.

Рабочий или служащий, допустивший три таких нарушения в течение одного месяца или четыре нарушения в течение двух месяцев подряд, подлежит увольнению, как прогульщик, как нарушитель закона о труде и трудовой дисциплине.

2. Установить, что за уклонение от проведения мер по укреплению трудовой дисциплины и непринятие мер против прогульщиков, летунов и разгильдяев в соответствии с настоящим постановлением и постановлением Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 15 ноября 1932 года „Об увольнении за прогул без уважительных причин“ (Собр. Зак. СССР 1932 года, № 78, ст. 475) руководители предприятий, учреждений, цехов и отделов привлекаются вышеупомянутыми органами к ответственности, вплоть до снятия с работы и предания суду.

3. Рабочие и служащие при увольнении по собственному желанию обязаны предупреждать об этом администрацию предприятий и учреждений за один месяц.

4. В случае увольнения рабочего или служащего без достаточного основания, оплата за вынужденный прогул производится в размере средней заработной платы, но не более чем за 20 дней, причем администрация предприятий и учреждений, фабзавкомы, месткомы и расценочно-конфликтные комиссии обязаны рассматривать жалобы на неправильное увольнение в течение 3 дней со дня поступления жалобы, а судебные органы—в течение 5 дней.

5. Рабочим и служащим, состоящим членами профессионального союза, пособия по временной нетрудоспособности (не считая пособий по беременности и родам) выплачиваются в следующих размерах—в зависимости от стажа непрерывной работы в данном предприятии или учреждении:

(Продолжение см. на 2-й стр.).

О мероприятиях по упорядочению трудовой дисциплины, улучшению практики государственного социального страхования и борьбе с злоупотреблениями в этом деле

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР, Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

(Продолжение. Начало на 1-й стр.).

- а) при непрерывном стаже работы в одном и том же предприятии или учреждении выше 6 лет—100 проц. заработка
- б) " от 3 до 6 лет—80 проц. "
- в) " от 2 до 3 лет—60 проц. "
- г) " до 2 лет—50 проц. "
- 6. Подросткам до 18 лет, состоящим

членами профессионального союза, указанные в статье 5-й пособия выплачиваются в следующих размерах—в зависимости от стажа непрерывной работы в данном предприятии или учреждении: при непрерывном стаже выше 2 лет—80 проц. заработка, а до 2 лет—60 проц. заработка. При этом в стаж непрерывной работы в данном предприятии зачитывается так же и обучение в школе фабрично-заводского ученичества.

7. Подземным работникам угольной промышленности—членам профессионального союза работающим по угледобыче или на подготовительных работах в шахте указанные в статье 5-й пособия выплачиваются в следующих размерах—в зависимости от стажа непрерывной работы на данной шахте: при непрерывном стаже выше 2 лет—100 проц. заработка, а до двух лет—60 проц. заработка.

8. На заводах и фабриках вступивших в действие, после 1 января 1933 года, рабочим и служащим—членам профессионального союза, поступившим на эти предприятия не позже 1 января 1936 года и работающим там непрерывно, пособия по временной нетрудоспособности (не считая пособий по беременности и родам), выплачиваются в следующих размерах—в зависимости от стажа непрерывной работы в данном предприятии: при непрерывном стаже выше 5 лет—100 проц. заработка, от 3 до 5 лет—80 проц. заработка. На рабочих и служащих этих предприятий с непрерывным стажем работы менее 3-х лет распространяется порядок выдачи пособий по временной нетрудоспособности, установленный статьей 5-й настоящего постановления.

9. Рабочим и служащим не состоящим членами профессионального союза, пособия по временной нетрудоспособности (не считая пособий по беременности и родам) выплачиваются в половинах размере по сравнению с нормами, установленными для членов союза.

10. При назначении пособий по временной нетрудоспособности стаж считается непрерывным также и в том случае, если рабочий или служащий перешел из одного предприятия или учреждения в другое на основании распоряжения администрации, хозяйственного органа или учреждения.

11. Рабочие и служащие, уволенные за нарушение трудовой дисциплины или за совершение преступления, а также ушедшие по собственному желанию, имеют право на обеспечение пособиями по временной нетрудоспособности после того, как они проработали не менее 6 месяцев на новом месте работы. Это правило не распространяется на рабочих и служащих, уволенных или самовольно ушедших с работы до опубликования настоящего постановления.

12. На основании ст. 31 постановления ЦИК и СНК ССР от 17 октября 1937 г. „О сохранении жилищного фонда и улучшении жилищного хозяйства в городах“ (Собр. Зак. ССР 1031 г. № 69, ст. 314) устанавливается, что рабочие и служащие, которым в связи с их работой на данном предприятии предоставлено жилое помещение в доме государственного предприятия, учреждения или общественной организации (либо в арендованном этими предприятиями и учреждениями доме), в случае ухода с предприятия или из учреждения, после опубликования настоящего постановления, по собственному желанию, или увольнения за нарушение трудовой дисциплины, а также за

совершение преступления — подлежат обязательному выселению в декадный срок в административном порядке без предоставления жилой площади.

13. Право на очередной отпуск предоставляется рабочим и служащим по истечении 11 месяцев непрерывной работы в данном предприятии или учреждении.

14. Сверх установленного ежегодного отпуска работникам и женщинам служащим в случае беременности и родов предоставляется отпуск на 35 календарных дней до родов и на 28 календарных дней после родов с выдачей за этот период пособий за государственный счет в ранее установленных размерах. Означенный отпуск предоставляется и пособия по беременности и родам выплачиваются тем, кто проработал без перерыва в данном предприятии (учреждении) не менее 7 месяцев.

15. Преимущественное право на получение путевок в дома отдыха представляется рабочим и служащим, которые проработали

или в данном предприятии или учреждении непрерывно свыше 2-х лет.

16. Отпуска по временной нетрудоспособности (болезнь, беременность и роды и т. д.), не законченные ко дню опубликования настоящего постановления, на оставшийся срок предоставляются и оплачиваются по правилам, действовавшим ко времени начала отпуска.

17. В отношении рабочих и служащих, работающих у частных начальников (домашние работницы, рабочие и служащие концессионных предприятий), вопросы, предусмотренные настоящим постановлением, регулируются особыми правилами, издаваемыми Всесоюзным Центральным Советом Профессиональных Союзов с утверждения Совета Народных Комиссаров Союза ССР.

18. Для инвалидов труда I и II группы (от общих заболеваний) устанавливаются следующие надбавки за стаж непрерывной работы в одном предприятии или учреждении перед обращением за пенсий:

К А Т Е Г О Р И Й	Непрерывный стаж	Надбавки в процентах к установленной пенсии	
I категория —рабочие и служащие, занятые на подземных и вредных работах.			
От 5 до 10 лет	10 проц.		
От 10 до 15 лет	20 проц.		
Свыше 10 лет	25 проц.		
II категория —рабочие и служащие металлургической, машиностроительной, электротехнической, угольной, горнорудной, нефтяной, основной химической и резиновой промышленности, железнодорожного и водного транспорта, и производственных предприятий связи.			
От 4 до 8 лет	10 проц.		
От 8 до 12 лет	15 проц.		
Свыше 12 лет	20 проц.		
III категория остальные рабочие и служащие.			
От 5 до 10 лет	10 проц.		
От 10 до 15 лет	15 проц.		
Свыше 15 лет	20 проц.		
Пенсионерам, имеющим стаж непрерывной работы в одном предприятии или учреждении выше 5 лет, перед обращением за пенсией, предоставляется преимущественное право на получение санаторно-курортных путевок, выделенных для пенсионеров.			
19. Пенсии по инвалидности рабочим и служащим назначаются при наличии следующего стажа работы:			
В О З Р А С Т	С Т А Ж		
	Мужчины	Женщины	Занятые на подземных и вредных работах
От 20 до 22 лет	3	2	2
От 22 до 25 лет	4	3	3
От 25 до 30 лет	6	4	4
От 30 до 35 лет	8	5	5
От 35 до 40 лет	10	7	6
От 40 до 45 лет	12	9	7
От 45 до 50 лет	14	11	3
От 50 до 55 лет	16	13	10
От 55 до 60 лет	18	14	12
Свыше 60 лет	20	15	14

В случаях наступления инвалидности до достижения 20 лет, а также в случаях инвалидности от трудовогоувечья или профессионального заболевания, пенсии назначаются независимо от продолжительности стажа.

20. Пенсионерам, продолжающим работать после назначения им пенсий по старости, эти пенсии выплачиваются не зависимо от заработка.

Не учитывается также заработка до 100 рублей в месяц, получаемый инвалидами I и II групп за работу на дому, предоставляемую артелями кооперации инвалидов; в тех случаях, когда заработка этих инвалидов превышает 100 рублей в месяц, пенсия соответственно понижается, но при этом за инвалидом сохраняется не менее 50 проц. пенсии.

21. В связи с установлением надбавок за непрерывный стаж и льгот по учету заработков пенсионеров (статьи 18 и 20 на-

стоящего постановления) отменяются по всем видам пенсий и по всем группам инвалидности надбавки и перерасчеты, установленные в статьях 4, 6, 8, 13, 19 и 20 постановления Союзного Совета социального страхования от 29 февраля 1932 г., № 47.

Ранее начисленные надбавки сохраняются в прежних размерах.

22. Пенсионеры, скрывающие от органов социального обеспечения свои заработки или другие доходы, подлежащие учету при выплате пенсии, лишаются пенсии на 6 месяцев.

23. В связи с тем, что при общем высоком уровне пенсионного обеспечения в Союзе ССР имеются пенсионеры, которые перешли на пенсию много лет тому назад, когда нормы пенсий и уровень заработной платы были значительно ниже, чем в настоящее время,—установить, что пенсии по го-

(Окончание на 3-й стр.).

О мероприятиях по упорядочению трудовой дисциплины, улучшению практики государственного социального страхования и борьбе с злоупотреблениями в этом деле

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР, Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.).

государственному социальному страхованию, должны быть не менее следующих размеров за независимо от времени их назначения, дол-

жны быть не менее следующих размеров за месяц (включая все надбавки):

КАТЕГОРИИ ПЕНСИОНЕРОВ	Не имеющие нетрудоспособных членов семьи	Имеющие одного нетрудоспособного члена семьи	Имеющие двух и более нетрудоспособных членов семьи
Пенсионеры, получающие пенсию по старости или за выслугу лет, и инвалиды I группы	50 руб.	60 руб.	75 руб.
Инвалиды II группы . . .	40 руб.	50 руб.	60 руб.
Семьи, потерявшие кормильца	—	30 руб.	40 руб.

Для инвалидов III группы пенсия по государственному социальному страхованию должна быть не меньше 25 рублей в месяц.

24. Расходы по выплате пенсий и пособий пенсионерам, не работающим в предприятии или учреждении и получающим пенсии по государственному социальному страхованию, а также расходы по санаторно-курортному обслуживанию этих пенсионеров

должны производиться органами социального обеспечения за счет средств государственного социального страхования.

25. Вся экономия по средствам государственного социального страхования, получаемая в связи с проведением настоящего постановления должна быть направлена профессиональными союзами на дополнительное строительство жилищ для рабочих и служащих, яслей и детских садов—сверх

средств, отпускаемых правительством на эти цели.

26. Настоящее постановление вводится в действие с 1 января 1939 года.

Председатель Народных Комиссаров Союза ССР Секретарь Центрального Комитета Все союзной Коммунистической партии (большевиков)

В. МОЛОТОВ. И. СТАЛИН.

Секретарь Всесоюзного Центрального Совета профессиональных Союзов

Н. ШВЕРНИК.

28 декабря 1938 г.

Всесоюзная перепись населения 1939 года

Краткая история переписей населения

(Продолжение. Начало см. в 63, 64, 65, 66, 1 № №).

Вопрос этот имеет также целью учет иностранцев, проживающих в СССР, которые будут указывать название государства, гражданами которого они являются. В этой связи необходимо заметить, что граждане СССР, проживающие за границей, при переписи 1939 г. в переписные листы вносяться не будут за исключением тех, которые

находятся в плавании на советских кораблях (наш корабль, где бы он ни находился, считается советской территорией). Таковые правила, установленные международными статистическими конгрессами, которые нами неизменно соблюдаются, как и все другие международные договоры и обязательства.

11-й вопрос: Грамотность:
а) читает и пишет или только читает на каком либо языке,
б) или вовсе неграмотен.

При переписи 1937 г. на вопрос о грамотности часто записывали неверный ответ, так как некоторые люди, умеющие только читать и не умеющие или плохо умеющие писать, из скромности называли себя неграмотными. Это конечно неправильно. Лица, умеющие читать, хотя бы медленно, на каком бы то ни было языке (а не только на русском), являются грамотными, и в переписном месте их размещения и по листе о них будет делаться соответствующая за-

пись.
Три цифры характеризуют состояние грамотности в нашей стране:
по переписи 1897 г. грамотных было 13 проц.;
по переписи 1926 г. грамотных было 39 проц.;
и по неполным данным, в 1937 г. грамотных было свыше 90 проц.

Перепись 1939 г. покажет все уменьшающееся количество неграмотных, место их размещения и по листе о них будет делаться может быстрее закончить соответствующая за-

учебно-детей буржуазии, дворян, высшего чиновничества. В 1936-37 учебном году в советских вузах было 542 тысячи студентов,—почти в 5 раз больше чем до революции. В наших вузах учатся сыновья и дочери трудящихся. Число студентов в нашей стране на 140 тысяч больше, чем в Англии, Фран-

ции, Италии и Японии, вместе взятых.

Но начальные, средние и высшие школы стационарного типа не исчерпывают всех видов учебных заведений в СССР. Кроме них, существует множество различных курсов, школ для взрослых, заочных и вечерних учебных заведений. На 12-й вопрос отвечают поэто-

му учащиеся всех учебных заведений и курсов, дневных, вечерних и заочных, независимо от того, с отрывом или без отрыва от производства они обучаются. В переписном листе не делается однако отметки об учащихся на кратко срочных курсах (продолжительностью менее месяца) и в различных кружках.

13-й вопрос: Окончил ли среднюю или высшую школу (отметить „средн.“, „высш.“)?

Кроме миллиардов людей, учащихся в средних и высших школах, огромное количество граждан уже успело закончить образование. Только в крупной промышленности в 1937 г. насчитывалось 578 тысяч инженеротехнических работников. А сколько лиц со средним и высшим образованием работает в других отраслях народного хозяйства! Перепись паст сведения необходимые для еще

лучшего использования как ценнейшего капитала социалистического общества.

Запись об окончании средней школы будет ставить в переписном листе для всех граждан, окончивших среднее учебное заведение (семилетку, девятилетку, десятилетку, техникум, факультет) учащихся в 8-м, 9-м и 10-м классах средней школы или учивших

ся и учащихся в высшем учебном заведении, но не закончивших его. Отметка об окончании высшей школы делается для всех лиц, окончивших высшее учебное заведение, независимо от того, окончено ли оно до революции или в советское время, обучался ли человек в стационарном, заочном или вечернем учебном заведении или сдал зачеты экстерном.

14-й вопрос: Род занятий (службы) в настоящее время или другой источник средств существования.

Ответ на этот вопрос заполняется для всех лиц, независимо от рода занятий и источников средства существования. Здесь записывается подробное наименование занятия или службы, название источника средств существования; персональная стипендия, доход от сдачи комнат или состояния на иждивении.

Со временем переписи 1926 г. произошли громадные изменения в занятиях населения СССР. Совершенно исчезли частные предприниматели, торговцы и прочие эксплуататоры. Нет совершенно безработных. За это же время сильно увеличилось число квалифицированных профессий. Слесарей в 1926 г. было 317 тысяч, а в 1937 г., по неполным данным, их стало свыше 1 миллиона, на 100 тысяч токарей по металлу было 69 тысяч, а стало свыше 370 тысяч; кузнецам было 125 тысяч, а стало свыше 500 тысяч; мантеров и электромантеров было 68 тысяч, а стало свыше 400 тысяч. Число учителей возросло за это же время на 500 процентов—на 200, инженеров и архитекторов—на 800, агроинженеров—на 560 проц.

В сельском хозяйстве вошли новые устойчивые профессии: председатель колхоза, тракторист, бригадир полеводческой бригады, заведующий животноводческой фермой, заведующий хатой-лабораторией, доярки, телятницы, свинарки и т. д.

Возникновение всех этих профессий есть результат социалистической перестройки всего нашего народного хозяйства, произведённой за годы двух сталинских пятилеток.

В словаре занятий для

(Окончание на 4 стр.).

12-й вопрос: Для учащегося указать:
а) полное название учебного заведения, школы или курсов;
б) в каком классе или на каком курсе обучается, (для курсов с продолжительностью менее года отметить „краткосрочн.“).

Право на образование, за- чалось 8 миллионов детей, а 1936-37 учебном году в них училось 28,8 миллиона человек—почти в 4 раза больше.

В высших учебных заведениях в 1914 г. обучались 112 тысяч человек,

Всесоюзная перепись населения 1939 года

Краткая история переписей населения

(окончание. Продолжение на 3-й странице).

разработки материалов переписи 1937 г., выпущенных вредителями, совершило не было таких общепризнанных и широко распространенных занятий, как председатели колхозов и др.

Вместе с тем, в словарь были включены такие "профессии", которые давно исчезли с лица советской земли, как проститутка, бродяга, лакей. Задача пред-

стоящей переписи заключается в том, чтобы установить действительные занятия и источники средств существования каждого жителя нашего государства.

15-й вопрос: Место работы (название предприятия, колхоза, учреждения).

Здесь особенно важно, чтобы место работы было названо без всяких сокращений, ибо на основании этих записей, при подсчете результатов переписи будет производиться рас-

пределение работающих по отраслям народного хозяйства. Мы узнаем сколько человек работает в разных отраслях промышленности транспорте, в совхозах,

колхозах, в своем личном хозяйстве, в промысловой кооперации, в торговле, в учреждениях народного промышленности и здравоохранения и т. д.

16-й вопрос: И какой общественной группе принадлежит: к группе рабочих, служащих, колхозников, кооперированных кустарей, крестьян-единоличников, не кооперированных кустарей, людей свободных профессий или служителей культа и нетрудящихся элементов?

Этот заключительный вопрос переписного листа имеет громадное политическое значение. Ответы на этот вопрос покажут распределение населения по общественным группам. Мы знаем, что эксплуататорские классы в СССР уничтожены окончательно и безвозвратно.

У нас нет помещиков, городской буржуазии, торговцев и кулаков. Мы узнаем состав двух великих братских классов СССР — класса рабочих и класса крестьян; мы получим подробную характеристику советской интеллигенции; будем известен состав остальных общественных групп.

При переписи населения 1937 г. вредители сознательно извращали классовый состав населения, старались преуменьшить численность рабочего класса и колхозного крестьянства.

Ввиду исключительной важности, которую представляет этот вопрос, необходимо привести несколько указаний из инструкции по переписи, утвержденной Совнаркомом СССР.

Члены колхоза, занятые в момент переписи на временной работе в промышленности, строительстве, на лесозаготовках и т. д., но постоянно работающие в колхозе, записываются как колхозники.

Члены колхоза, занятые на постоянной работе в промышленности, строительстве, учреждениях и т. п., не работающие в колхозе или частично принимающие участие в работах колхоза во время отпуска и выходных дней, записываются: "рабочий" (член колхоза) или "служащий" (член колхоза).

Члены семей колхозников, не имеющие трудодней в колхозе и занятые работой по уходу за скотом и сельскохозяйственными работами в своем подсобном хозяйстве относятся к колхозникам.

Лица, состоящие членами артелей всех видов промысловой и рыбацкой кооперации, артелей кооперации инвалидов, относятся к кооперированным кустарям, а не к рабочим и служащим.

Лица, работающие по найму в учреждениях и предприятиях промысловой, рыбакской кооперации и кооперации инвалидов, не являющиеся членами-пайщиками артелей, к кооперированным кустарям не относятся, а относятся соответственно к рабочим и служащим.

К общественной группе единоличников относятся лица, не состоящие членами колхозов, промысловой, рыбакской кооперации или кооперации инвалидов, ведущие индивидуальное сельское хозяйство при условии, что оно является главным их занятием. К общественной группе единоличников относятся также и все иждивенцы этих лиц.

Члены семей единоличников, имущие самостоятельный источник средств существования вне единоличного сельского хозяйства, относятся не к единоличникам, а к другим общественным группам, в зависимости от их занятий.

Рабочие и служащие, имеющие подсобное сельское хозяйство (независимо от размеров его, доходности и того, облагаются ли они сельскохозяйственным налогом или нет), к единоличникам не относятся. Не относятся также к единоличникам и все иждивенцы этих лиц хотя бы они и были заняты только подсобным сельским хозяйством.

К людям свободных профессий относятся лица, труд которых по своему характеру не связан с постоянной работой в определенном учреждении или предприятии (писатели, композиторы, художники, адвокаты и т. д.).

К нетрудящимся элементам относятся перекупщики лица, живущие за счет каких-либо других нетрудовых доходов, а также те из опрашиваемых, которые не могут указать источником средств существования. Ни в коем случае не следует относить к нетрудящимся элементам потерявших трудоспособность, а также лиц, находящихся на иждивении трудящихся.

Иждивенцы относятся к той же общественной группе, к которой относятся лица, на иждивении которых они находятся. Пенсионеры и стипендиаты относятся к той общественной группе, к которой они принадлежали до перехода на пенсию или стипендию.

Стипендиаты, которые до перехода на стипендию никогда не работали, относятся к общественной группе лиц на иждивении которых они состояли.

**

Советское социалистическое государство стоит на краю Всесоюзной переписи населения 1939 г. Партия Ленина—Сталина и советское правительство проводят генеральный смотр цветущих сил могучего и счастливого советского народа, творца и хозяина необъятных богатств нашей родины.

Подготавка к переписи приобретает всенародный характер. Образцовое проведение переписи населения — дело чести не только всего аппарата советских статистиков, но и всех партийных и советских организаций, каждого честного гражданина Советской страны. Блестящие итоги переписи прозвучат во всем мире, как гимн победившего социализма.

(Из "Блокнота агитатора" № 25—26 за 1938 г.)

И Франко-Итальянским отношениям.



Француз итальянцу: Извините, что моя нога подвернулась под вашу.



На снимке: В библиотеке совхоза "Сибиряк" (Ояшинский район, Новосибирская область). Слева направо: слесарь С. Е. Анисимов, заведующая библиотекой К. Г. Соловьева и комбайнер А. С. Игнатьев. Фото И. Александрова.

Бюро-клише ТАСС

Клуб на замке

На участке „Пламя“ имеется клуб, который с начала зимы не отапливается. Управляющие ферм Остальцев и Федоров категорически отказываются возить в клуб уголь.

Спрашивается, где же проводить культурно-массовую работу в настящее время.

Сейчас молодежи не

где и нечем заняться, даже доходят до того, что собираются в квартирах и играют в карточные игры.

Нужно будет директору совхоза т. Шипицыну обратить на это внимание и заставить управляющих возить в клуб уголь. Работа клуба должна быть налажена в самое короткое время.

Поляков.

Условия для работы не созданы

Для обеспечения и выполнения плана мясозадачи государству нашему совхозу нужно приложить все усилия и энергию, добиться высоких производственных показателей по уходу за поголовьем, выполнение плана привеса откормочного поголовья, что зависит от нас самих и особенно от работников, занятых на животноводстве.

Немаловажную роль в выполнении плана имеет создание нормальных условий для плодотворной работы и обеспечение свиноферм всем необходимым как то: лопатами, вилами, ведрами, скребками, кормушками и т. п., а ровно и создание бытовых условий для рабочих, а эти условия на фермах не созданы.

На фермах ощущается недостаток лошадей, необеспеченность углем, свинарники не регулярно отапливаются, в результате чего неизбежны заболевания свинопоголовья простудного характера, недостает кор-

мушек, ведер, лопат, скребков и др. мелкого инвентаря. Бытовые условия для работы не созданы, в квартирах холодно, а на ферме № 5 (управл. Ходаковский) рабочие не мылись в бане около двух месяцев.

На ферме № 2 (управл. Лазарченко) новый корпус не смотря на наличие пиломатериала и гвоздей, не покрыт.

Все эти ненормальности вместе взятые, скверно отражаются на выполнении производственных планов. Но это, видно, никак не тревожит директора Шипицына и пред. рабочкома Баяндина, самоустранившись от руководства. Пора очнуться от спячки, прекратить бездействие, нужно глубже вникнуть в работу, быть чутким к сигналам и запросам рабочих, дабы общими силами изжить все ненормальности в работе, тормозящие выполнение производственных заданий.

Зоотехник Кондратьев. Профсоюз Фомченко

КТО ДОЛЖЕН ТОПИТЬ БАНЮ?

С наступлением морозов на участке „Пламя“ не топят баню и рабочие по месяцу и больше не были в бане. За это ни кто не хочет отвечать потому, что на участке три хозяина: Федоров, Остальцев и Романов, которые углуби-

лись в свое производство, про баню забыли совсем.

Нужно будет Федорову, Остальцеву и Романову обратить серьезное внимание не только на свое производство, но и на бытовые условия рабочих.

Поляков.